在哈尔滨市特殊教育学校,阅 读声、陶笛声、讲课声……声声相 续,从未止息。这些来自志愿者的声 音,帮助50多名盲童获取新知,亲 近艺术,追逐梦想。

虽然"视界"无光,但他们的世 界充满光亮。

我用耳朵找到光亮

声音,是盲童和外界沟通最重 要的渠道。在哈尔滨市特殊教育学 校,声音尤其珍贵。

小瑞,今年9岁,先天失明。每周 四下午,她都会早早站在三楼阅读 室门口,等待即将开始的绘本阅

"同学们好!"一声问候传来。 "任老师好!"小瑞和她的20多个伙 伴准确喊出了今天的讲课老师—— 任丽群。她是爱心团体"耕读绘"的

由于盲文书籍数量有限,一些 盲童摸读速度不快,这些志愿者便

利用活动课时间,为孩子们诵读绘 园安静得多。但在一些高年级教室, 本。"风轻悄悄的, 草软绵绵的。"读 到这句,任丽群便停下来,拿出准备 好的毛绒玩具,一一发给孩子。"这 就是软绵绵的感觉。"长颈鹿、小白 熊……孩子们拿在手里,贴在脸上,

课间,一首《天空之城》传来,悠 扬婉转。循着曲声,推开一间教室的 门,一个瘦高男孩站在教室一角,在 吹奏陶笛。小邹是一名初二学生,双 目失明。一向寡言的他,只要拿起陶 笛,笑意就会浮上面庞。这首曲子是 他前几天跟着"神笛"马良老师新

马良是一位陶笛爱好者,一个 偶然机会了解到,特教学校没有陶 笛课,便萌生了教孩子们吹陶笛的 想法。课间、午休,甚至放学以后, 校园里经常传来陶笛声。"有些孩 子很内向,不愿多说话,音乐成了 他们表达自己的重要方式。"马

与平日的喧闹相比,周末的校

经常传出一些讲课声

"被录取了!"十年前视力下降 那天起,小马就没想过,自己能接到 大学录取通知书。再过几个月,她将 进入山东一所医学院学习。

她把好消息最先告诉了"姐姐" 崔靖宛。崔靖宛是东北农业大学助 残支教志愿者协会的大三学生。三 年来,她一直给小马补习化学。在小 马看来,"姐姐"的讲课声,是她冲刺 高考路上的向导

黑暗中,那最美的声音

从东北农业大学到哈尔滨市特 殊教育学校,要乘坐一个半小时的 公交,往返就是三个小时,大一学生 王珏和她的同伴风雨无阻。

20岁的王丹看不见汉字,小她8 个月的王珏读不懂盲文。讲课,全凭

辅导盲文题时, 王丹先把题目 摸读出来,念给王珏听。王珏记录下 来,再把解题思路讲给王丹,王丹边 听边记。有时候,两个小时一堂课, 只够讲几道阅读题。王珏说:"慢,不 怕,只要能让她多学一点,我就一直 教下去。'

相比高年级学生面临的高考压 力,低年级的阅读显得轻松许多。但 如何选绘本,设计什么问题,怎么和 孩子互动……成为"耕读绘"志愿者 们最挂心的事。在课堂上,读到舒缓 处,他们放慢语速;读到激动处,他 们声调高扬。随着声音起伏,孩子们 或神情紧张,或皱起眉头,或面露喜 色,或骤然忧伤……他们喜欢,并且

慢慢地,"耕读绘"形成了默契—— 树伟老师讲绘本故事,马澜老师讲儿童 文学,秋菊老师讲国学经典……每堂课 都来两三名志愿者,他们从未缺席。

声声相续,让爱的光照 亮孩子的前途

2015年以来,东北农业大学助

残支教志愿者协会先后有60多名 学生参与到助残服务中。其中,10多 名盲童学生从中获益。

老一届的学生毕业了,新一届 的学生又补充进来,一届接着一届。

"只要有上大学的意愿,不管他 们成绩怎样,我们都会给他们辅 导。"东北农业大学助残支教志愿 者协会副会长袁智群说,把知识教 给需要的人,是我们最骄傲的

牵挂不止,声声相续。志愿者成 了特教学校的常客,每次到访都如 同赴约一般,甚至不会因为时空距 离而改变。如今,越来越多的人成为 公益献声者,通过一些线上小程序, 录下自己的朗读,把声音传递给更 多盲童孩子。

很多孩子可能不知道这些志愿 者的名字,更看不到他们的容貌,却 清禁记得每个人的声音——或欢 快,或温柔,或知性,或幽默,充满爱

(新华社 管建涛 何山 杨思琪)

武汉军运会城市志愿者 招募计划超额完成

新华社武汉5月21日电(记者 廖君王自宸)自3月20日启动武汉 军运会城市志愿者招募以来,至5月 20日报名截止日,武汉全市共有21.2 万人报名,超额完成招募计划。

记者从湖北省武汉市文明办获 悉,武汉军运会城市志愿者招募活动 于今年3月20日启动,市民积极踊跃 通过"全国志愿服务信息系统"进行 线上报名和在各区、街道进行线下报 名,参与文明礼仪、清洁家园、文明交 通、信息咨询、平安军运、文化宣传、 应急救护、社区关爱等八类志愿

"志愿者招募启动后,57天内就 完成了20万人的招募计划。"武汉市 文明办相关负责人介绍,从报名情况 来看,清洁家园岗位的报名人数最 多,达到60172人;应急救护岗位人 数最少,为15202人。接下来,志愿者 将经过通用培训后,于6月21日起陆 续到岗。

据悉,第七届世界军人运动会将 于2019年10月18日至27日在湖北 武汉举行,届时,来自100多个国家 及地区的近万名现役军人将参加这 一盛会。

成都开展"万盏明灯伴书香" 大型新闻公益活动

本报讯(袁矛)近段时间,在四川 成都地铁高升桥站等18个不同点 位,一张身着彝族服饰的小女孩在黑 暗里学习的海报引起了不少人关注, 在海报前方的书桌上,摆放着一盏台 灯,许多路过的好心人忍不住停下脚 步,上前为小女孩点亮了台灯。

据了解,本次活动由川报全媒体 集群携手凉山州教育基金会举办,海 报上的小女孩是来自凉山州的彝族 小姑娘布各小合木,和她一样需要被 "点亮"的凉山州贫困孩子还有很多。 这18个点位,是此次"万盏明灯伴书 香"大型新闻公益活动的互动体验 点,该活动将持续至6月1日,希望在 "六一"国际儿童节来临前,更多人能 加入进来,为凉山州的贫困孩子捐赠

活动现场,不少市民掏出手机扫 描捐款二维码奉献爱心,为孩子点亮 希望之光。

河南举办"建业杯" 公益足球系列赛

新华社郑州5月21日电(记者 刘金辉)记者5月21日从河南省球类 运动管理中心获悉,"建业杯"公益足 球系列赛于5月25日开赛,本届赛事 在去年仅举办五人制比赛的基础上 增加了大学生校园足球挑战赛、河南 省女子足球赛以及社区足球节等项 目和活动,内容更加丰富。

据介绍,今年河南共有393支队 伍报名参加"建业杯"五人制联赛,大 大超过设计的赛事规模。经过组委会 审核,最终确定了320支参赛队伍, 参赛运动员3840人,分赛区由去年 的10个增加到18个。大学生校园足 球挑战赛的报名工作也已经开始,女 子足球赛很快就会启动。

据了解,建业集团将继续通过 "建业杯"这个平台向贫困地区的中 小学校提供捐助,捐助工作在去年捐 建足球场地的基础上,增加了足球装 备、师资培训等内容,学校征集工作 也从21日开始面向河南全省展开。 组委会将根据报名学校的具体情况 来确定捐赠的具体内容。

沙湾县开展税法宣传 讲校园志愿服务活动

本报讯(王雅玉)近日,新疆维吾 尔自治区沙湾县税务局新时代文明 实践志愿服务队在沙湾县第四小学 开展了"小手牵大手 税收伴成长"税 法宣传进校园志愿服务活动。活动通 过举办"童眼看税收"绘画比赛、佩戴 红领巾、授予"小小税收宣传员"、讲 授税收小知识等一系列活动,将税收 知识带进校园,增强了学生们的税法 意识,帮助孩子们树立正确的税收

活动在学生代表为新时代文明 实践志愿者佩戴红领巾仪式中拉开 序幕。随后,志愿者们与学生们展开 了税收知识问答,在一问一答中激发 了学生关心税收、了解税收的兴趣, 进一步增强了学生对"税收取之于 民、用之于民"的认知。在老师的指导 下,孩子们积极参加"童眼看税收"绘 画比赛,充分发挥想象力,创作出了 很多新颖的作品。活动当天共评出一 等奖作品10名,二等奖作品15名,三 等奖作品20名。参加活动的志愿者 为获奖学生颁发了奖品。

2019 届陕西 520 公益季 颁奖盛典举行

本报讯(西文)2019 届陕西 520 公益季颁奖盛典于5月20日在铜川 举行。西安市获评全国十大正能量 城市

据介绍,在今年3月举行的"第 七届媒体公益与社会责任研讨会" 上,阿里巴巴天天正能量依据2018 年度全国各城市获正能量奖励的人 数,发布了全国十大正能量省市榜 单,陕西和西安、铜川、商洛入选全 国十大正能量省市。陕西520公益季 也成为区域品牌公益项目。

在当天的活动中,2019届陕西 十大公益大使名单揭晓,他们分别 是:乌钢、王鹏、王远峰、黄宏显、郭 宁、陈汉、韩相如、乔德明、张红兵、 张景衡。年龄最大的张景衡73岁,是 孩子们口中的"戴着红领巾的张爷 爷",年龄最小的王鹏29岁,志愿服 务时长达8000余小时。同时,主办方 还奖励了两个优秀公益项目,分别 是:陕西公益大使团队的"520本好 书在山区传阅"公益项目和铜川N+1 爱心助学协会的"山里孩子看城市公 益夏令营"项目。

此外,当天还开展了10万元资 助20个贫困生、陕西十大正能量信 使和受助生代表结对子等活动;表彰 了十年十届温暖回家路获奖单位。道 德模范唐孝标、天天正能量获得学校 代表、铜川税务志愿服务代表分别作 了正能量故事分享讲述。

雅安市73名事实孤儿 获得10万元助学金

本报讯(高健)今年4月,四川省 雅安市树德青少年公益服务中心积 极对接海南成美慈善基金会在雅安 开展"爱助事实孤儿"公益项目,计 划全年资助73名事实孤儿20万元 助学金。5月22日,已完成春季阶段 10万元助学金的发放工作。

据了解,"爱助事实孤儿"是海南 成美慈善基金会于2014年发起的公 益项目,旨在保障儿童基本权利,保 证事实孤儿应该享有的受教育权和 发展权,该项目得到了广大爱心人 士、爱心企业的充分认可与支持。目 前,该项目已经在全国22个省市自 治区累计资助了1.7万名事实孤儿。 项目一方面对事实无人抚养学龄儿 童提供生活助学金,使其享受公平接 受教育的权利,促进他们健康发展; 另一方面通过引入志愿者家庭互助 的形式为事实孤儿提供长期稳定成 长关怀,引入社工、心理教师的专业 力量进行家庭干预,为实际抚养人与 孩子搭建良性沟通的桥梁。更重要的 是通过与各地合作伙伴开展合作建 立事实孤儿信息库,形成其生存状况 调查报告,推动全社会对于事实孤儿 关爱保护工作的思考。

该项目在雅安启动后,雅安市树 德青少年公益服务中心按照"党政领 导、中心实施、社会协同、公众参与、 法治保障"的工作思路,在雅安市雨 城区教育局、天全县教育局协调下, 完成了事实孤儿摸底排查工作,按照 公开、公平、公正的原则,确定了73 名受助对象。下一步,项目组还将通 过入户走访、主题活动、线上陪伴等 形式,为事实孤儿提供有效的关爱和



近日,2019年"同心同梦"关心关爱偏远山区未成年人公益项目在山西省泽州县金村小学启动。该项目旨在进一步关心青少年、关爱困境儿童的 健康成长,让偏远山区的孩子们享受到优质社会资源。启动仪式上,法治宣传知识游戏、金融知识宣传、交通安全知识游戏、阳光护眼公益活动、口腔 保健知识、点亮微心愿、3D打印……一个个项目让孩子们玩得不亦乐乎!图为项目活动现场。 李国华 摄

湖南 娄底

'红马夹"守护上学路 破解学生"上学堵"

位于湖南省娄底市娄星区的 娄底三小与娄底三中,都在主城区 的长青中街。每天早上,两所学校 送孩子上学的车辆致使这条主干 道异常拥堵,经常有市民打市长热 线投诉。

"我们学校有76个班,旁边的 娄底三中有近8000名学生,早上 七点四十是送小孩的高峰期,摩托 车、自行车、私家车常把校门口这 条街堵得水泄不通。"娄底三小校 长周长征介绍。

与娄底三小仅一墙之隔的娄 底三中,很多学生骑自行车上学, 校门口车多拥堵,骑车学生一不小 心就容易与小车发生刮擦。为此, 学校每天都会安排一至两名行政 轮流值班,以维持秩序。

本就繁忙的早高峰,因为送学 大军的加入,更加"添堵",尽管交 警部门想出各种办法,拥堵现象仍 然十分严重。这是不久前娄底市长 青中街的早高峰状况。

"红马夹" 成上学路上最美风景

5月20日早上7点20分,笔者 来到娄底市长青中街,并没有见识

到"添堵"的早高峰,娄底三小门口 车辆缓而有序通行。校门口、红绿 灯下、人行道旁、沿街门店,穿着红 马夹的护学志愿者成了最美的 风景。

娄底职院教师张翠娟与丈夫 都是上班族,女儿是娄底三小二年 级学生。不久前,第二个孩子出生, 女儿上学的接送成了棘手的问题。 今年3月,张翠娟向家所在的乐坪 街道提出微心愿——希望有人帮 忙护送女儿上学。

让她没有想到的是,她的心愿 很快达成。如今,女儿走出小区大 门,就有穿红马夹的志愿者守护引 导,从家门到校门,20多分钟的上 学路,沿线都有"红马夹"的守护。 这其中,有社区爱心人士、家长志 愿者、沿街门店老板、基层干部、政 府领导……他们不分年龄、不分职 业、不分工种,大家穿上红马夹,共 同打通了孩子们上学的平安路、幸 福路

据乐坪街道党工委书记黄鹏 钦介绍,从上周起,在娄底三小的 招生范围内,每天有近200名穿红 马夹的志愿者遍布在所有的交叉 路口,守护孩子们的上学路。

娄底三小学生小张以前都是 家长接送上学,现在每天自己走 路上学。小张告诉笔者:"上学和 中午放学都不需要妈妈接送了, 因为沿线都有穿红马夹的叔叔阿 姨和爷爷奶奶护送,妈妈放心地 让我自己走。"

1年投入3000多万元 筑牢"安全防线"

据娄星区教育局负责人介绍, 目前,"红马夹"守护上学路主要集 中在娄底三小、三中区域试点,接 下来,该模式将会在全区推广。

笔者了解到,娄星区教育局始 终把安全摆在首位,努力构筑和谐 校园,2017年试运行,2018年正式 向家长、班主任、学校管理人员等 开通的"学安宝"平台为安全文明 校园建设发挥了很好作用。

石井镇中学212班王同学的父 母都在外务工,他平日与奶奶生活 在一起。自打"学安宝"上线,王爸 爸打开手机就可以对儿子进行安 全监护。"现在我每天都要打开手 机 app 几次,看看孩子的在校表 现、心理情况等,看到孩子衣服穿 少了提醒他添衣,还能针对学校的

工作,随时提出自己的意见。"

王爸爸口中的"学安宝",是一 个集教育管理、校园安全、家校石 动、资源共享功能于一体的互联网 教育平台。区教育局采取政府购买 服务的方式,不向家长收取任何费 用,家长只需下载app,就可以通 讨它实时掌握孩子在校学习生活 情况,查看学校操场、食堂等公共 区域的安全状况,还能解决家庭教 育缺位等问题。

"学生安全重于泰山,办人民 满意的教育首先要筑牢'安全防 线'。目前,各乡镇街道、村、学 校、幼儿园正紧锣密鼓地进行防 溺水相关工作。"区人民政府主任 督学陈春涛介绍,仅2018年,娄 星区就投入3000多万元对各中 小学校、幼儿园和直属单位内部 安防设施进行全面升级和改造, 大力推进校园技防、物防、人防工 程,守护学生安全。2018年娄星 区实现了全年安全责任事故零发 生率的总体目标,校车安全管理 连续三年被评为省级先进单位, 校园安全保障有力,为教育事业 更好更快发展创造了安全、稳定、 和谐的环境。